



Edición de la mañana.

EL CUMPLEAÑOS DE LA REINA

Ayer cumplió treinta y nueve años S. M. la reina regente; veintinueve tenía cuando vino a España en todo el esplendor de la juventud, y en los diez y ocho transcurridos desde entonces...

El cielo, que había hecho marchar por un camino de flores a la Regencia, hasta el día de hoy que se disparó el primer tiro en el campo de Melilla...

DESDE SAN SEBASTIÁN

20 JULIO.

Descansado de quehaceres electorales que acaban de darme la investidura de representante de mi país en el Congreso...

Desde Andalucía hasta la frontera he visto por todas partes buenas cosechas. Allá

en el Mediodía olivares que ofrecen abundante fruto, doblándose a su peso las ramas de los árboles...

En San Sebastián es también abundante la cosecha de forasteros. En los balcones no se ven apenas papeles que digan: «Venid, huéspedes...»

Entre San Sebastián y Zarauz se halla representada oficialmente la Europa. El mundo diplomático está aquí alrededor del trono...

Los diplomáticos extranjeros se han instalado en las más lujosas moradas. Verdad es que si ellos no lo hacen así, no sé quién iba a hacerlo.

Si el hecho es cesurable por algún concepto, hay que reconocer que va siendo muy general.

Un personaje político de primera fila, con residencia oficial en las orillas del Sena, me decía ayer tarde en su precioso chalet...

DECLARACIONES DE CÁNOVAS

Próxima ya la marcha de Madrid del señor Cánovas del Castillo, uno de los redactores de nuestro colega el Herald...

Condensados algunos de ellos de lo que repetidamente ha manifestado y que nuestros lectores conocen, citaremos sólo lo que ofrece mayor importancia.

Habiendo basado nuestras indicaciones en la lectura de los telegramas que reflejan juicios de los políticos y anuncian actitudes arrogantes del presidente Mac Kinley...

El Sr. Cánovas ha podido, por diversos

conductos y especialmente por el de la prensa americana, apreciar el valor e influencia de las fuerzas políticas y sociales que en los Estados Unidos resisten toda iniciativa violenta...

«No tiene el Sr. Cánovas motivos para revelar actitudes hostiles ni del gobierno de Washington ni de su nuevo representante en S. M. la reina.»

«Cuando Mr. Woodford llegue a España y hable con el gobierno, se esclarecerán todas esas dudas y podremos saber si, en efecto, ha dado Mr. Mac Kinley calor a una serie de reclamaciones sobre las cuales se escribe mucho en los periódicos americanos y españoles...»

«Pero al mismo tiempo que no se puede mantener intangible la actual organización en esos órdenes, resultaría peligrosa toda impremeditación innovadora, de carácter político.»

«Cuanto se escribe sobre extensiones del sufragio, representación parlamentaria y otras novedades semejantes, expresará quizá desos de los que lo proponen; pero no refleja proyectos ni compromisos del gobierno.»

Sobre la campaña de Cuba, las pocas palabras que hemos oído al Sr. Cánovas confirman las impresiones que ha expresado en los últimos Consejos de Ministros...

«Por fortuna, decía, según el redactor, estos arranques revolucionarios, que otras veces impresionaban y conmovían, resultan ahora hasta inocentes, sabiendo además todo el mundo, incluso el Sr. Moret, que en la absurda e inverosímil hipótesis de ciertos trastornos políticos no tomarán por intérprete ciertos elementos al Sr. Moret, ni realizarán en su provecho y en su honor ciertas empresas.»

Algunas intenciones que, dado su punto de vista, resultan factibles, no cree el señor Cánovas que pasen de meros tópicos oratorios.»

LA LLEGADA DEL SEÑOR MORET

A las ocho de la mañana, y en el tren correo de Zaragoza, llegó ayer a Madrid, procedente de aquella capital, el Sr. Moret.

También han venido los señores Aguilera, conde de Romanones, Ariño, Oria de Rueda, Moncada, Martínez (D. Wenceslao), Antequera, Ballesteros, nuestro compañero de redacción Sr. Roure, y demás expedicionarios que desde Madrid acompañaron al ex ministro de Estado.

En la estación aguardaban a los viajeros numerosos amigos políticos y particulares. El Sr. Moret nos manifestó personalmente que el tan traído y llevado final de su discurso, solo ha sido interpretado y transmitido con fidelidad por nuestro compañero el Sr. Roure, habiendo alguna exageración, propia de la rapidez con que se toman las notas de un discurso, en los relatos de los demás correspondientes.

Por su parte, el conde de Romanones y demás expedicionarios, al enterarse de las proporciones que se había dado al incidente ocurrido en el banquete de ayer, manifestaron sorprendidos, asegurando que si bien la cosa fué desagradable, no revisit la extraordinaria gravedad que aquí se ha supuesto.

En Zaragoza, para evitar la reproducción del incidente, ni el inspector de policía bajó a la estación, ni se le hizo al Sr. Moret la despedida proyectada por sus correligionarios.

FIRMA DE S. M.

FOR TELEGRAMA

San Sebastián 21, 185 t.

S. M. la reina regenta ha firmado hoy los siguientes decretos: Nombro vocal numerario del Consejo de Aduanas y Aranceles a D. Leopoldo Pando.

—Trasladando al obispo de Sigüenza a Fray Toribio Minguella, obispo de Puerto Rico.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco a D. Fernando Reinos, director del Instituto de segunda enseñanza de la Habana, por servicios prestados a la marina de guerra.

—Idem roja al contraalmirante D. Antonio Rocha, por servicios prestados en el apostadero de Filipinas.

—Concediendo el pase a situación de reserva al comandante de infantería D. Demetrio Cádiz.

—Ascendiendo a comandante a D. Marcelino Dueñas; a capitán, a D. Manuel Pérez Otero.

—Ascendiendo a contador de navío de primera, en la vacante por fallecimiento de D. Ricardo Caballero, a D. Ricardo Jiménez Sánchez.

—Idem en la vacante por pase a situación de supernumerario de D. Adriano Celier, a D. Fulgencio Cerón.

—Ascendiendo a contador de navío al contador de fragata D. Jacinto Jiménez Valdivieso.

—Ascendiendo a astrónomo de segunda, en la vacante por fallecimiento de D. Servando Pérez Rodríguez, a D. Teodoro Sáenz Urraca.

—Ascendiendo a astrónomo de tercera, al ayudante D. Juan Vélez.—Aguilar.

EN EL CRÉDITO LYONÉS

ROBO IMPORTANTE

Toda la tarde y noche de anteaer estuvieron practicando diligencias en el Crédito Lyonés los empleados de dicha sociedad, para averiguar el paradero de un cheque que le había remitido uno de sus clientes de Madrid, D. Bruno Zaldo.

Dicho cheque importaba 26.648 pesetas con veinticinco céntimos y debía ser cobrado en el Banco de España, para luego ingresar su valor en la cuenta corriente del Crédito.

Las diligencias no dieron otro resultado que el de comprobar que tanto el cheque como la carta que acompañaba a éste, habían sido registradas en el negociado correspondiente, de donde indudablemente desaparecieron.

Se preguntó, además, al Banco de España y de allí constataron que se había hecho efectivo el cheque.

En vista de esto, el director del Crédito Lyonés puso el hecho en conocimiento del delegado del distrito, Sr. Obregón, quien se presentó sin pérdida de tiempo en la casa que ocupa la sociedad, empezando a instruir las primeras diligencias, que duraron hasta hora avanzada de la madrugada.

Con motivo de las declaraciones prestadas por varios empleados, se deduce que D. José Taibo fué quien registró la carta y el cheque, según él ha afirmado, añadiendo que después de esta operación entregó los documentos a un joven de 14 años de edad, llamado Julio Porceta, el cual niega haberlos recibido.

Los cargos más graves resultan contra dicho señor, y así lo ha entendido el juez de guardia, al poner en libertad a D. Luis

Arregui, detenido en los primeros momentos.

En los calabozos del juzgado de guardia quedaban ayer mañana el empleado D. José Taibo y el joven Julio Porceta, quienes por la tarde ampliarán sus declaraciones en el interrogatorio a que han de ser sometidos por el juez de instrucción del Centro, a quien ha pasado la causa.

Lo que está por averiguar todavía es la persona que cobró el cheque en el Banco, aunque se espera que no tardará quizás en saberse el nombre de aquella.

Merece plácemes el Sr. Obregón por la actividad que ha desplegado en tan importante asunto.

LOS ZAPATEROS

El lunes próximo 26 del corriente se celebrará en la Plaza de Toros de Madrid la corrida que anualmente organiza la sociedad de industriales de calzado y similares.

A las tres en punto de la tarde se reunirá en la plaza de Colón una magnífica cabalgata simulando una gira campestre de Madrid a Torrelodones, dedicada al gran torero, Frascuelo.

Esta, que se dirigirá por el Paseo de Recoletos a la Plaza, irá capitaneada por una contraguerra del valiente matador de toros, y a él seguirán doce majos a caballo, siete jardineros conduciendo cuarenta jóvenes del gremio, dos ripers con cuarenta cantaores y tocadores de guitarra y un landó que conducirá a las presidentas.

Detrás de este cortejo irán dos bandas de música ejecutando aires nacionales, y cerrando la marcha los coches de las cuadrillas y el de la comisión organizadora.

En la plaza, que estará vistosamente colgada, se lidiarán siete becerros de casta de la acreditada ganadería de D. Vicente Muñoz (antes de Granja), vecino de San Agustín.

La lidia estará a cargo de distinguidos aficionados, pertenecientes todos al gremio de industriales de zapatería.

Las presidentas estarán asesoradas por el maestro Olueca y por Salvador Sánchez (Frascuelo).

La corrida dará principio a las cuatro en punto. Los socios que hayan hecho pedido de invitaciones para la becerrada, pueden pasar a recogerlas a la calle de Relatores, número 24, principal, los días 21, 22 y 23, desde las cuatro de la tarde a las doce de la noche.

Con motivo del aumento de tributación impuesto a los vendedores al aire libre y en puesto fijo, se ha averiguado que los encasillados de Barcelona no pagan una contribución al Estado y sólo un arbitrio al Ayuntamiento.

La Gaceta ha publicado el nuevo reglamento organizando la inspección y vigilancia de las explotaciones mineras y de los talleres de preparación mecánica y fábricas metalúrgicas y metalúrgicas, estableciendo preceptos claros y terminantes que tienden a garantizar la vida del obrero y la seguridad del trabajo en las minas.

Autorizado por el ministerio de Fomento y dentro de dos ó tres días, el distinguido oficial del Consejo de Estado D. Máximo Sánchez de Ocaña, conocido ya por sus trabajos sobre legislación minera de cuantos se dedican al estudio de ésta ó al ejercicio de tan importante industria, publicará dicho reglamento anotado con las disposiciones vigentes en España y concordado con las que rigen en los principales países mineros de Europa.

De esperar es que el nuevo libro del señor Sánchez de Ocaña obtenga el éxito y acogida que tuvo el «Manual del abogado y del ingeniero de minas», y vienen teniendo los suplementos que al mismo van publicados, pues el solo nombre de su autor es garantía bastante para juzgar de la importancia y bondad de la obra.

Tan pronto como ésta se ponga a la venta, lo pondremos en conocimiento de nuestros lectores, así como las condiciones de la nueva publicación.

Varios concejos industriales de Madrid se trasladaron anteaer a Tetuán para resolver un negocio.

Allí adquirieron a un vendedor de billetes de lotería dos décimos; pero el expendedor, que no exhibió la licencia, se empeñó en que le faltaba un décimo, intervinieron en la denuncia una pareja de la guardia civil, que puso a los referidos industriales a disposición del juez municipal, con la

particularidad de que también fueron detenidos el carruaje, el caballo y el auriga que los condujo a Tetuán.

El vendedor que quedó en libertad. En la mañana de ayer se resolvió el asunto pagando los aludidos industriales 20 pesetas en el juzgado municipal, y sin celebrar antes, según nos dicen, juicio alguno, como está previsto en la ley.

Anteaer fué entregada al ministro de Fomento por una solicitud de archivos bibliotecarios, una solicitud en la que se pide el aplazamiento de las oposiciones a ingreso en el cuerpo, interin las Cortes reunidas decidan si proceden que se supriman sustituyéndose por un escalafón que se atiende a la antigüedad y méritos dentro de esta.

Salieron satisfechos de la entrevista y esperan ver pronto conseguidas sus aspiraciones.

En Belmonte de Tajo, pueblo de esta provincia, se celebrarán dos corridas de novillos en los días 15 de agosto y 8 de setiembre, a beneficio del Sanatorio Central de la Cruz Roja, para el socorro de los heridos de Cuba y Filipinas.

Merecen elogios por tan humanitarios sentimientos, tanto el Ayuntamiento como el vecindario del expresado pueblo, que se presta gustoso a facilitar gratuitamente todo lo necesario para estas fiestas, debida a la iniciativa del vicepresidente de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, señor marqués de España, y a la del médico de la Beneficencia Municipal de dicha villa, don Leoncio Ripoll, individuo de la expresada asociación.

Ayer se han reunido en el despacho del gobernador los Sres. Bombín, Lacasa, Ducazaal, como visitador del Hospital de San Juan de Dios, y otros señores, miembros de la Junta de Sanidad, para ocuparse del traslado de los enfermos de este último establecimiento benéfico al nuevo hospital.

Parece que la traslación ofrece algunas dificultades dignas de que sean tomadas en consideración, como son la falta de agua y del alumbrado; pero, según nuestras noticias, éstas estarán salvadas en breve, en atención al grave peligro que ofrece el antiguo hospital.

También creemos que se ha tratado en la misma reunión del conflicto del agua, aun que nada de lo acordado sobre este punto podemos adelantar a nuestros lectores.

Diez el Standard, en un despacho de Washington, que el general Woodford, ministro de los Estados Unidos en Madrid, ha recibido encargo de su gobierno de solicitar del español una indemnización de 75.000 pesos en favor de la viuda del dentista Ruiz, y añade que como las circunstancias por que atraviesa España impiden exigir de ella cantidad mayor, el gobierno de los Estados Unidos, dando una prueba de los sentimientos de absoluta justicia que le inspiran, ha dispuesto que el general Woodford no reclame sino esa cantidad.

El New-York Herald, de París, publica la misma noticia y añade que todo parece indicar que el gobierno español hará cuanto esté en su parte para que fracase la reclamación.

En iguales términos que el Standard inserta un telegrama el Times.

La persona que se crea con derecho, puede reclamar en la tenencia de alcaldía del distrito de la Inclusa una burra que, hallada en la vía pública, se encuentra depositada en la caballería municipal.

El teniente alcalde del distrito de la Universidad, señor conde de Torano, ha mandado distribuir entre los pobres gran cantidad de pan decomisado en dicho distrito.

Después de cincuenta años de servicios al Estado ha obtenido la jubilación el inservidor de Hacienda de Orense, D. Urbán González Rivera, modelo de funcionarios por su honradez y por su pericia administrativa. De auxiliar entró en las dependencias de Hacienda, y al abandonar el servicio activo, como jefe, deja un nombre inmaculado en la administración.

El Ayuntamiento de Orense ha acordado que se emplee la estatua de doña Concepción Arrenal en la plaza del Obispo Casarón, llamada vulgarmente plaza del Concejo.

Ha llegado a Caldeas de Tuy el capitán general de Galicia, Sr. Gamarrá.

El alboroto ocurrido en Rivadavia con motivo de pretérito día arriendo de consumos ha terminado con la presencia de la guardia civil.

—Es para festejar el haberte vuelto a ver... No se te vé todos los días... Y, además, honra mucho comer con un general. —Lo mismo hubieras podido tú llegarlo a ser. —Me ha faltado valor... ¡Además, hay que tener suerte, y yo nunca la he tenido! Supongo que no te molestará comer con un oriado. —¡Tonto! ¿Puede acaso olvidarse una amistad como la nuestra? No te puedes figurar lo mucho que me regocija el verte a ver, el poder hablar del pasado, de cuantos entonces conocíamos... —¡Y sobre todo de ella!—dijo Piriac mirándole fijamente. Jaime se puso colorado. Una especie de llama pasó por su bronceado rostro, quemado por el sol del Ecuador y del Oriente. —Es verdad—dijo—. ¿Para qué negarlo? Sí, experimento un placer amargo hablando de ella, oyendo pronunciar su nombre. ¿La ves alguna vez? —Muy amenudo. Viene casi todos los días a casa de la señora Chagny... Está allí algunas horas y como no tengo nada que hacer la miro cuando entra y cuando sale. —¿Está cambiada? —Más en bien que en mal. —¿Envejecida? —No... está más joven que nunca... No se comprende. La conversación fué interrumpida. Uno de los mozos destapaba la botella de Greves y el agua de Saint-Galmier. —¿Y el Senegal?—preguntó Piriac por decir algo. —El Senegal es un país horrible como casi todos los que tenemos la ventaja de poseer... No me hables de él... Es aquel un clima en el cual nuestros desgraciados soldados mueren de fiebre y de fastidio... Por lo menos en el Tonkin se anda a tiros de cuando en cuando... —Lo cual distrae—observó Piriac sirviendo a su amigo la sopa que el mozo acababa de poner delante de él. —Sí, y suelen matar de cuando en cuando. —¿Deseas que te suceda a tí alguna vez? —Bendeciría la bala que me diese aquí. El general señalaba la sien derecha. —Y me haría un gran favor. —¿Bromeas? —No. —No es muy alegre lo que dices. —Digo lo que pienso. —¡Brr!—dijo Piriac.—Para malquier enfer-

medad que se padezca no es el plomo el mejor remedio. Vamos, toma consoune, esta muy bueno y bébete un vaso de vino... Te ahuyentará las ideas negras... —Lo dudo. —Jaime Fugeret hablaba sin énfasis, sencillas y friamente. Tan solo con mirarle se comprendía que pensaba en efecto lo que decía y que decía lo que pensaba. En su rostro se dibujaba una sombría tristeza. Seguía siendo el hijo del fabricante de zuecos de Saint-Jean-du-Desert, el protegido del abate Aselin y de las señoras de Arvil, pero con una distinción superior, con el sello que da la costumbre del mando, y la fría seguridad que sustituye al salvajismo del aldeano de los Ersarts. El pesar y los remordimientos habían impreso en aquella cabeza, de una energía feroz, señales imborrables. Piriac trató de distraerlo de sus pensamientos. —¿Tienes noticias del país?—le preguntó. —Algunas veces. —¿Por quién? —Primero por el abate Aselin. —Es tan viejo como el mundo el buen cura. —Va defendiéndose... Y hasta parece que está aún verde... —¿Y su ama? —¿Tampoco cambia. —¿El doctor Chambry? —¿Tampoco. —¿El castillo de la Forge? —Deshabitado casi siempre. Sin embargo, la señorita de Arvil—el general pronunció lentamente esta frase—hace de cuando en cuando algunas apariciones... —Es cierto. Veo que estás al corriente. —Ya te lo digo: gracias al abate Aselin... —Siempre te ha profesado gran cariño. —Es verdad, y no lo merezco. Hubo un silencio. El mozo sirvió la carne y llevó después el pollo y la ensalada. —Entonces Piriac le dijo con tono cariñoso: —Dejadnos. En la sala no quedaban más que tres o cuatro retrasados. Los mozos estaban ocupados en comer. Los dos amigos quedaron solos. —¿No comes?—observó Piriac. —No puedo. —¿Cuál es la causa?

—Ya te lo he dicho. Salgo mañana para Marsella... —Bueno, ¿y qué? —¿No comprendes que no tengo más que un íeseo? —¿Y es? —Saber lo que es de ella, lo que hace, lo que piensa... —¿Y cuentas conmigo para que te lo diga? —Indudablemente. —¿Cómo quieres que yo lo sepa? —Tú la ves, oyes hablar de ella. —¿A quién? —A los que andan a su lado, a los que viven en su casa, a Brigida, sin duda. Te gustaba a tí antes esta muchacha... Debes verla... —Me sigue gustando; pero para ella no estoy en olor de santidad. Además sale muy pocas veces. ¿No te escribo? —Muy poco, y cartas de unas líneas solamente. —¿Y tú? —Hago lo mismo... Algunas palabras para decirle dónde estoy y lo que es de mí... —¿Para que su ama lo sepa? —¿Qué?... —Vamos a ver. ¿De modo que tu locura es incurable? ¿Sigues siempre pensando en ella?... —Siempre. Hay sobre todo un punto que quiero aclarar... —¿Cuál? —¿No dicen que ha cometido una falta? Piriac se inclinó. —¿Y que ha tenido un hijo? —En efecto. —¿No has oído nunca hablar?... —¿De qué? El general murmuró tímidamente: —De ese hijo, causa del suicidio del señor de Bures. Piriac colocó una de sus manos sobre el brazo de su amigo: —Vamos hombre, sé franco alguna vez—le dijo—y si quieres que yo te ayude, que te enteste, ponte al descubierto el fondo de tu ensamiento! Poco se sabe de eso. Cuanto han oído es vago y confuso. Nadie puede afirmar nada. Se divulgó el ruido de que la señorita de Arvil se había ido al extranjero para ocultar las consecuencias de una debilidad, que su futuro habiendo descubierto su retiro y no cabiéndole la menor duda de su falta, se había matado de desesperación. —¿Ya lo sé! ¿pero desahogado?

—Por qué no preguntas tú mismo a Brigida? Te quiero mucho. El general bajó la cabeza. —No me atrevo—murmuró.—Quiero hasta que ignore mi presencia en París. —¿Como más raro! ¿Por qué semejante vergüenza? Ya comprenderás que ella es la que puede informarte mejor que nadie. Se ha hallado mezclada a aquel drama íntimo. Fuera de los que vivían con las señoras de Arvil, nadie conoce los detalles. Nadie ha visto a la criatura, ni ha oído hablar de ella. Es posible que exista. Es también probable que haya muerto. Si vive, no hay que inquietarse por su suerte. Las señoras de Arvil eran incapaces de abandonarla a su suerte; dinero no le faltaba para asegurarla una posición, un porvenir. Dicen que la fortuna de la señorita es considerable. Se habla de unos trescientos mil francos de renta. Ya es algo aún para los tiempos que atravesamos. ¡Ahora ya sabes tanto como yo!... ¿Por qué has pedido tu traslado al Tonkin? —Para hacerme matar... Hace mucho tiempo que lo intento sin poderlo lograr. —¿Felizmente! —¿Por qué? —Porque... —Te aseguro que si pudieras ver el fondo de mi alma, dirías que la muerte sería mi salvación. —¿Bromeas! —¿Razono...? ¿No has tenido nunca ninguna pasión? —Sí. —¿A mas? —A una muchacha, tranquila, buena y honrada. —¿Lo sabe ella? —No la he dicho nunca una palabra. —¿Dónde está? —No muy lejos de aquí. —¿La rubia que he visto en la ventana? —¡Ah! no. Esa es tan solo una distracción. —¿De modo que la otra es intratable? —Tengo miedo. —¿Brigida!—dijo el general. —¡La misma, ella que es un tesoro, sobre el cual nadie ha puesto la mano! La adoro desde lejos, sin atreverme a decirselo, y sin embargo no tengo el menor deseo de alojarme una bala en la cabeza. —Es—dijo Jaime Fugeret—porque tu amor no se parece al mío, ó que no estamos hechos de la misma materia... —O porque yo soy más razonable que tú.

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Peticion de libertad

Washington 20. (Via cable Londres Bilbao.—Recibido el 21.)

Senado.—Sesion de esta tarde.—Se aprueba por unanimidad la proposicion telegrafada el 15 del corriente, en la cual se pide al gobierno que gestione la pronta libertad de varios ciudadanos americanos presos en Cuba y particularmente los tripulantes del Competitor.—Fabra.

El Japon en la cuestion de Hawaii

Londres 20.

Los periodicos oficiales del Japon confirman que este imperio aceptará un arbitraje para el arreglo de la cuestion de Hawaii.—Fabra.

La salud del Papa

Roma 20.

El Papa goza de excelente salud a pesar de los dolores extraordinarios que se sienten aqui. Ayer recibí en Audiencia al embajador de Francia, que regresó a su pais.—Fabra.

La insurreccion en Borneo

Londres 20.

Continúa la insurreccion de la parte inglesa de Borneo. Los rebeldes se han fortificado, habiendo recibido el auxilio de otras tribus. El Tesorero inglés continúa prisionero.—Fabra.

Valores en Bolsa

Paris 21.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62-34, 62-50 y 62-37. 8 por 100 francés, 104-77 y 104-95.

Londres 21.

Exterior español, 62-06.

Transacciones

Montevideo 21.

Se confirma haberse acordado un armisticio de veinte dias entre los jefes revolucionarios y las fuerzas gubernamentales, sobre la base de la candidatura de conciliacion de Pedro Ramirez para la presidencia de la Republica del Uruguay.—Fabra.

Atentado contra Eden Jabra

Londres 21.

Un despacho de Viena, dirigido á los periodicos de esta capital, anuncia que el generalissimo del ejercito turco Edem Jabra ha resultado herido gravemente en un brazo al abrir un paquete que encerraba una máquina infernal. Se desconocen detalles de este suceso.—Fabra.

Un incendio

Paris 21, 10 n.

Un despacho de Cannes anuncia que un formidable incendio ha destruido 150 hectáreas de monte.

A la hora en que se puso el despacho continuaba el incendio, habiendo sido inútiles todos los esfuerzos empleados para extinguirlo ó localizarlo al menos.—Huertas.

Fallecimiento

Londres 21, 9 n.

En la tarde de hoy ha fallecido en esta capital el ex ministro y distinguido hombre público, Sr. Mundella.—Havy.

Huracán en Suiza

Zurich 21.

Un terrible huracán devastó durante la noche última toda la region de la orilla izquierda del lago. Las pérdidas son muy considerables.—Fabra.

Valores en Bolsa

Paris 21.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 62-47. 8 por 100 francés, 104-87.

Londres 21.

Clausura: Exterior español, 62-37.—Fabra.

El calor

Argel 21.

Siguen reinando fuertísimos calores en esta ciudad.

En Bona el termómetro señalaba ayer a la sombra 45 grados. En los campos se han producido numerosos incendios y en las personas se han registrado muchas congestiones y muertes repentinas.—Fabra.

Viage regio

Berlin 21.

Despachos de Roma anuncian que los reyes de Italia, respondiendo á una invitacion del emperador Guillermo, llegarán el 3 de setiembre á Hamburgo, con objeto de asistir á las grandes maniobras militares.—Fabra.

NACIONALES

Horrible crimen por amor.—Dos heridas graves.—Un suicidio. Málaga 20, 7:35 n.

Un soldado del regimiento de Extremadura, llamado Francisco Piñero López, irizado por los desprecios que le hacia la joven de veinte años Antonia Medina, á la que requería de amores, ha inferido á ésta siete cuchilladas con la bayoneta del fusil Mauser.

La madre de la joven, que quiso defenderla, fué también agredida por el soldado, que le asió tres puñaladas. Después de ejecutar tan terrible crimen el Francisco Piñero se suicidó, disparándose un pistolazo.

El estado de las heridas es gravísimo.—Mencheta. Dementido clandestino.—Más cadáveres. Sevilla 20, 8 n.

Como resultado de las nuevas indagaciones practicadas por el juzgado han aparecido otros dos cajones con restos humanos y el cadáver de un niño en un camarucón de la parroquia de San Pedro. Continúan las diligencias.—Mencheta.

Detenciones

Barcelona 21, 3 t.

La policia ha detenido á un joven de 16 años fugado de la casa de sus padres, avistados en Haro (Logroño), llevándose 12,000 pesetas. Se le encontraron 1,315 pesetas. También ha sido detenido Gonzalo Barada, autor de un robo cometido en una tienda de Guadalupe, ocupándosele dinero y efectos.

La recepcion celebrada en la capitana general con motivo del cumpleaños de la reina, ha resultado brillante.—Figueroa.

Vapor correo

Habana 21.

Ha salido de este puerto para la Coruña el vapor correo Alfonso XIII, de la compania Transatlántica.—Fabra.

Estreno de «Tierra baja»

Barcelona 22, 1 m.

La compania de Maria ha estrenado esta noche con gran éxito, en el teatro Novadada, el drama Tierra baja, de Guimerá, traducido al castellano por D. José Echevarría.

El público pidió repetidas veces que saliera á escena Guimerá, presentándose éste á recibir los entusiastas aplausos de sus paisanos.—Mencheta.

De maniobras.—Alarma infundada.

Barcelona 22, 1 m.

La repentina salida del noveno regimiento de artilleria montada, que se efectuó á las diez de esta noche, hizo creer á las gentes que se habia agravado la huelga de Manresa; pero por lo visto el referido regimiento ha salido sólo á efectuar una marcha nocturna como ejercicio militar, y mañana estará de regreso.—Mencheta.

Niña muerta.—Sindicos en peligro.

Valencia 21, 4 t.

Jugando en Fornesa una niña con una escopeta, se le disparó el arma, dejándola muerta en el acto. En Benaguasil, Ribarroja, Vallbona y otros pueblos, grupos armados han amenazado y perseguido á los sindicatos de aguas de la vega de Valencia.

Los sindicatos se presentaron al gobernador, quien dió á la guardia civil las órdenes oportunas. Tienen un conflicto en este asunto.—Mencheta.

Vapor correo

Puerto Rico 21.

Ha salido de este puerto para la Habana el vapor correo de la compania Transatlántica Monserrat.—Fabra.

Barcelona 22, 1:17 m.

Se ha confirmado que los huelguistas de Manresa han apedreado la fabrica de Betrán.

Continúa la intranquilidad y se proyecta para hoy una manifestacion popular encaminada á pedir la libertad de los detenidos; pero el alcalde, de acuerdo con el gobernador, han resuelto suspenderla. La guardia civil tiene la orden de evitar la formacion de grupos en las calles. En caso necesario se declarará á Manresa en estado de sitio.—Mencheta.

EL ETERNO PANAMÁ

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Paris 21, 9:25 m.

El corresponsal del Figaro en Londres ha celebrado en Bourneonmouth una entrevista con el famoso Cornelius Herz. Este ha afirmado rotundamente que no estuvo personalmente mezclado jamás en los escándalos de la corrupcion parlamentaria del canal de Panamá.

Dice, para sincerarse de otras acusaciones el célebre judío, que ha dado pruebas de su fidelidad á la nacion francesa, procurando hacer que Italia se separase de la triple alianza.

Ha declarado para explicar el aplazamiento de su entrevista con la comision de informacion parlamentaria—rotundamente nombrada y que sufrió el ridículo chasco de enterarse de ese aplazamiento y las nuevas condiciones impuestas por Herz, cuando los comisionados estaban ya en la estacion del Norte para marchar á Londres—que al pedir la fecha del 12 de agosto para esa entrevista, quiso solamente tomarse el tiempo necesario para reunir los originales de los documentos que prueban que ha prestado inmensos servicios á Francia y ha sido víctima de sus calumniadores convertidos en verdugos.

La prensa de Paris de hoy se muestra unánime al consignar que el judío Cornelius Herz se ha burlado de la comision parlamentaria.

Todos lamentan lo ridículo de lo sucedido.—Huertas.

Paris 21, 10 n.

La comision parlamentaria del Panamá ha decidido que una delegacion de la misma tenga carácter permanente durante el interregno parlamentario para estudiar detenidamente todos los expedientes y datos que se relacionan con el asunto.—Huertas.

MOTÍN EN TOUS

(FOR TELEGRAMA)

Igualeda 21, 10:45 m.

A las dos de la madrugada de hoy un comandante mandó de 30 guardias civiles, han penetrado en el pueblo de Tous, prendiendo, sin resistencia, al alcalde, promovedor del motin, á cuatro concejales y á 12 sujetos complicados en el ataque á la guardia civil.

Los detenidos ingresaron en la cárcel de Igualada y mañana serán trasladados á Barcelona, donde quedarán á disposicion del juez militar.—Mencheta.

Igualeda 21, 11 m.

Al partir los detenidos del pueblo de Tous, salieron al paso las mujeres, que prorumpieron en lamentos é imprecaciones á la guardia civil.

Al poseerarse del Ayuntamiento el delegado del gobernador, notó la falta de la vara de alcalde y el sello de la alcaldía. Eligióse el comportamiento de la benemérita.

Se ha dispuesto que permanezca en Tous un piquete de dicho cuerpo.—Mencheta.

Barcelona 21, 3:10 t.

Se ha reconcentrado la guardia civil en el pueblo de Tous para proteger al delegado gubernativo, encargado de dar posesion á los concejales elegidos.

El delegado ha llegado á Tous en las primeras horas de la tarde de hoy, ignorándose, por tanto, la acordia de que haya sido objeto por parte de los amotinados.

Asignáronse las agitaciones han movido á los carlistas, confirmando que los colaboradores y agresores á la guardia civil usan boina y fuñil Berdan.—Figueroa.

Barcelona 22, 12:40 m.

El conflicto de Tous está todavía muy nebuloso. El juez militar ha tomado declaracion á los testigos de la guardia civil que se hallaba en el pueblo al estallar el motin. Por dicho suceso se procesará á 40 personas.—Mencheta.

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

San Sebastián 21, 12:3 n.

Para el mes de agosto se preparan aqui las siguientes corridas de toros: Día 8.—Ganado de Espos y Mina, lidiado por Mazzantini y Bombita. Día 15.—De Aleas; matadores, Guerrita y Fuentes. Día 22.—De Félix Gómez, estoqueados por Lagartijillo y Algabete. Día 29.—De Cámara, por Guerrita y Bombita.—Aguilar.

San Sebastián 21, 12:35 t.

En la mayordomía de Palacio se han recibido ya telegramas de felicitacion por el cumpleaños de S. M. la reina, entre ellos uno muy expresivo de S. S. León XIII.—Mencheta.

San Sebastián 21, 5:40 t.

En la carretera de Zarauz está tarde á las cuatro se ha caído de la bicicleta una

montaba el joven marqués de la Granja, lastimándose el rostro.—Aguilar.

San Sebastián 21, 5:40 t. El arceipreste, presidiendo una comision eclesiástica, visitará mañana á S. M. la reina, con objeto de invitarla para la inauguracion de la nueva iglesia del Buen Pastor. Ha salido para Madrid el director de Obras públicas, D. Ezequiel Ordóñez.—Aguilar.

San Sebastián 21, 5:42 t. S. M. el rey y sus augustas hermanas han regalado á S. M. la reina, con motivo de su cumpleaños, un magnífico alfiler y un par de pendientes para completar un adorno. También han obsequiado con flores á S. M. el general Alameda, el cuarto militar y los marinos.—Aguilar.

San Sebastián 21, 85 n.

Las lesiones sufridas por el marqués de la Granja en la caída de la bicicleta, no han tenido importancia.—Aguilar.

TEMPESTADES EN FRANCIA

FOR TELEGRAMA

Paris 21, 9:25 m.

Telegramas recibidos de Bourges y de Lyon señalan grandes huracas y tronbas de granizo que han devastado grandes extensiones de los departamentos del Cher y del Ródano.—Huertas.

LA GUERRA TURCO-HELENA

(FOR TELEGRAMA)

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

San Sebastián 21, 11:50 n.

Se ha recibido un telegrama del ministro de España en Constantinopla, diciendo que siguen las conferencias diplomáticas sin obtener contestacion á la nota de los embajadores.

Estos se convencen de que el sultán da largas al asunto, y se han dirigido á sus respectivos gobiernos persuadidos de que ha llegado el momento de que Europa haga comprender al sultán que reina el más completo acuerdo entre todas las potencias, por medio de una demostracion coercitiva.—Aguilar.

DE LA AGENCIA FABRA

Constantinopla 21.

Se espera un decreto del sultán referente á la reedificacion de la frontera de Tessalia. Los comandantes de las grandes potencias han sido convocados para mañana para tratar de la paz.

Londres 21.

El periódico The Morning Post inserta un despacho de Constantinopla confirmando que el gobierno otomano ha aceptado la frontera estratégica propuesta por los plenipotenciarios de las potencias.

Atenas 21.

Aségúrase que los límites de la frontera estratégica propuesta por los plenipotenciarios comprende las posiciones que dominan á Nezeros y Analipsis.

Dícese que Italia ha propuesto el empleo de medidas coercitivas para el caso de que Turquía siga dificultando la firma del tratado de paz.

Constantinopla 21.

Hoy se ha firmado y publicado un iradé imperial sancionando el arreglo de la cuestion de las fronteras de Tessalia.

Constantinopla 21.

Los embajadores de las potencias están convocados á una reunion que se celebrará el jueves para llegar á la conclusion del tratado de paz.

La Canea 21.

En la noche del sábado último se señalaron en Rethymno nuevos desórdenes, resultando siete cristianos muertos y cuatro heridos.

Un convoy ruso fué atacado por gran número de musulmanes sin armas, habiéndose roto el resaca de los soldados con las culatas de los fusiles.

El orden ha quedado restablecido, pero la excitacion no desaparece.

MORET EN ZARAGOZA

Carta del Sr. Moret.

El ex ministro Sr. Moret, desearo de poner término á las interpretaciones que se han dado á uno de los períodos de su discurso en el meeting de Zaragoza, dirige al director de nuestro colega El Correo la siguiente carta.

Mi querido amigo: Al llegar á Madrid me sorprendió el polvareda que ha levantado el último párrafo de mi discurso de Zaragoza. Por más que he rebuscado en las versiones de los corresponsales, nada encuentro que me motive; pero algo, sin duda, debe haber en todo ello cuando el Sr. Cánovas del Castillo llega á calificar mis frases de palabrotas y hasta á encontrar su explicacion psicológica en mi deseo de arrancar aplausos á un pueblo esencialmente conservador.

Séame licito poner en duda la exactitud de unas palabras que parecerian ridiculas al pueblo de Zaragoza; prefiero creer que han sido mal entendidas, á hacerme cargo de ellas, porque el aplazar el juicio mientras no exista la prueba es, cuando menos, conducta de hombres prudentes, y la que yo estimo debió seguir el Sr. Cánovas respecto á las que se me atribuyeron.

Por tanto me permito poner en la reedificacion un nuevo párrafo de arrepentimiento, desearo, sin embargo, que El Correo asegure con mi firma que en ese período á que se refieren tan caprichosas interpretaciones, me limitaba á exponer, aunque muy resumidas, las mismas opiniones que hace pocos dias desarrollé en el circulo Liberal en polémica con el más autorizado y cortés de los periódicos conservadores.

Mal podía, por consecuencia, haber en mis palabras frase alguna que tuviera otro sentido que el de buscar la irresponsabilidad del monarca, y la de hacer constar que las decisiones que á él se le pidan han de fundarse en la opinion pública, por los hombres políticos ilustrada y solicitada, antes de pedir á la Corona que las sancione con sus actos.

Ahora, si el Sr. Cánovas del Castillo quiere aprovechar esta ocasion para borrar el recuerdo de un suceso famoso publicado en La Epoca, y reparar con alardes de monarquismo lo que fué falta de respeto, sumple felicitarle de ofrecerle ocasion para la emienda.

Dicho esto, réstame solo añadir, que aun cuando algo de lo que se me ha atribuido hubiera salido de mis labios, solo podria dudar de la firmeza de mis convicciones aquellos monárquicos que, confundiendo la lealtad á las instituciones con los hábitos del cortésano, prefieren encubrir las verdades y disrazar los riesgos, á decir con sinceridad y firmeza lo que más interesa conocer á los reyes.

Perdone usted que tome tanto espacio en sus columnas, y reciba con las gracias, por dar en ellas cabida á estas líneas, la expresion del afecto que le profesa su amigo, S. Moret.

Lo que dice el inspector.

Un corresponsal de El Heraldo en Zaragoza, después de hablar con el inspector don Waldo López, telefonaba al citado colega la siguiente version, respecto á los sucesos ocurridos en aquella capital:

Habiendo del discurso del conde de Romanones un alcalde conservador, que se hospeda en el hotel del Universo, censuraba en los pasillos los actos dirigidos por aquél al Sr. Castellano.

Oyéronse varios liberales, salieron y propinaron al Sr. Gayán, que así se llama dicho alcalde una «paliza superior». (Textual.)

«A la defensa del agredido acudieron los Sres. Isabal y Paraiso, indignados del atropello, los cuales recibieron contusiones. «El inspector restableció el orden, y se llevó al agredido hasta dejarlo en su habitacion de la fonda.

«Terminado el banquete, despidióse el inspector del Sr. Moret.

«Al llegar el vestibulo, vió que grupos numerosos comentaban el brindis del conde de Romanones.

«En uno de los grupos, donde se hallaba el Sr. Ballesteros, dícese que Isabal y Paraiso habian recibido golpes alternando con Gayán. El inspector se acercó y dijo: «No es cierto; los han recibido defendiendo á Gayán.

«Ballesteros y otros dijeron que Romanones habia estado muy valiente.

«El inspector repuso que si no hubiese llevado bastón de autoridad, él habria contestado á Romanones.

«¿Qué iba usted á contestarle?—preguntaron.—Que no ha debido atacar al ministro de Ultramar aquí—respondió—sino en Madrid. Aquí está ausente.

«Yo hago más las palabras de Romanones—dijo entonces Ballesteros.—Formose un gran coro de gente y los grupos estrecharon al inspector en actitud amenazadora. (Repito las palabras de don Waldo López.)

«Viendo el tumulto y vocerío que se armaba, y teniendo en cuenta todo lo que habia precedido, me lancé á la calle—dijo el Sr. López,—y los grupos me siguieron.

«Al verme cercado saqué el revólver, mandando despejar. Intervinieron varios conocidos de Zaragoza y el Sr. Aguilera, y lograron que la calle quedase despejada.

«El inspector se retiró entonces acompañado del Sr. Paraiso, no sin hacer constar que sus palabras habian sido pronunciadas como particular.

Los conservadores zaragozanos.

Dice El Movimiento Católico: «El señor ministro de Ultramar ha recibido hoy muchos telegramas de sus amigos y parientes de Zaragoza con motivo del suceso ocurrido después del banquete.

Dícese que los conservadores más afectos al gobierno, en Zaragoza, han celebrado una reunion y han tomado un acuerdo de trascendencia; pero no se sabe en que consiste esa resolusion.»

EL AGUA DEL LOZOYA

En la sesion celebrada el 26 de junio último por la Real Academia de Medicina, el individuo de la misma y distinguido cátedrático D. Gabriel de la Puerta leyó un estudio acerca del agua del Canal del Lozoya, al que han venido á prestar mayor interés los temores que hoy existe el vecindario.

En la imposibilidad de reproducir, por sus dimensiones, dicho erudito trabajo, transcribiremos al menos las conclusiones, que son las siguientes:

«De lo expuesto resulta que el agua del Lozoya no puede considerarse como tipo de las mejores aguas potables por tener los defectos siguientes:

1.º Muy variable en su temperatura, según las estaciones, y además en algunas ocasiones turbia y barrosa.

2.º Ser demasiado corta la cantidad de sales, condicion que si la hace muy apreciable para calderas de vapor y otros usos, ofrece algún inconveniente en la alimentacion, especialmente de los niños, que necesitan ciertas sales para la nutricion y desarrollo del sistema óseo.

3.º Contener demasiada materia orgánica, la cual, aunque es inocente en su estado ordinario, excede bastante de 0,003 á 0,005 gramos que contienen las mejores aguas potables.

Conforme con esto el número de bacterias es por lo general extraordinario, encontrándose, según la escala de M. Miquel, en pocas ocasiones en la categoria de agua pura y más comúnmente en la de agua mediana.

A pesar de esto, podemos decir, teniendo en cuenta todas las circunstancias, que el agua del Lozoya es buena en general, pero con algunos defectos que la hacen inferior á muchas de las antiguas aguas de las fuentes de Madrid, por contener éstas cantidad más adecuada de sales, por su frescura sin variaciones notables y por tener menor cantidad de materia orgánica ó menor número de bacterias.»

D. JOSÉ CARRANZA

Ayer ha fallecido en Cádiz el vicealmirante Sr. Carranza, comandante general de aquel departamento.

Era uno de los más ilustres jefes de la armada española y universalmente apreciado por sus excepcionales prendas de caballerosidad é inteligencia.

Su muerte ha sido sentidísima. «Descanse en paz»

D. José Carranza y de Echevarría era el tercer vicealmirante de la escala activa. Nació el 9 de octubre de 1828 é ingresó en el servicio el 24 de octubre de 1842.

Tenia muchas condecoraciones nacionales y extranjeras y era capitán general del departamento de Cádiz desde el 12 de marzo de 1896.

Anteriormente lo habia sido de Ferrol, donde resistió las acometidas del pueblo que protestaba contra determinaciones del gobierno, por él ejecutadas con entereza.

Todos sus hijos varones son marinos, y uno de ellos acaba de regresar de Cuba, donde ganó la cruz de María Cristina apresando gran cargamento de fusiles y pertrechos de guerra en el río San Juan.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Hoy jueves se verificará en el teatro del Buen Retiro la undécima función de moda con el aplaudido baile en tres actos Los dos socios, tomando además parte la eminente diva Mlle. Gieter, que cantará nuevos cuartetos, entre ellos uno titulado «Adios, Granada».

Dadas las simpatías que ha sabido conquistar esta diva en los pocos dias que lleva entre nosotros, por su exquisito arte, es seguro que el teatro estará brillantísimo.

ECOS POLITICOS

El señor ministro de la Gobernacion ha calificado de novela cuantas noticias ha publicado algún periódico, de telegramas particulares interceptados y de conferencias celebradas por el señor Cos Gayón con motivo del incidente ocurrido en Zaragoza al terminarse el banquete en honor del señor Moret.

Ha afirmado el señor ministro de la Gobernacion que ayer solamente telegrafió por la tarde al gobernador de Zaragoza con objeto de autorizarlo para que se marchase á Jerez de la Frontera, donde se hallaba gravemente enferma una pariente muy próxima, y que respecto al incidente en cuestion, solo recibió ayer un telegrama del gobernador interino, en el cual le decía sencillamente que «la terminacion del banquete y con ocasion de los comentarios hechos por el inspector á palabras gruesas pronunciadas por el señor conde de Romanones en su brindis, contra el señor ministro de Ultramar, se habia promovido un pequeño barullo que terminó sin consecuencias.»

Y por lo demás, añade el Sr. Cos Gayón, que sin dar ni quitar importancia al hecho, el cierto es que ni suspendió la circulacion de ningún telegrama, ni conferenció con el señor presidente del Consejo, puesto que ayer no le vió en todo el

